

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 5100.

Suscripción en Córdoba.  
Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

Fuera de Córdoba.

Miércoles 24 de JULIO de 1867.

## Sección editorial.

### BIBLIOGRAFIA

«Breve descripción de los viages hechos en América por la comisión científica enviada por el Gobierno de S. M. C. durante los años de 1862 a 1866» por D. Manuel Almagro, Doctor en Medicina, etc. Publicada por orden del Ministerio de Fomento. Madrid. Imprenta de Rivadeneira. 1866.»

El redactor de esta descripción, individuo de muchas sociedades científicas extranjeras, perteneciente a la comisión expedicionaria, cuya historia tomó á su cargo. Precede á la obra una epístola dedicatoria, dirigida en 3 de Mayo de 1866 al Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo, Ministro de Fomento, de quien, en 14 de Marzo precedente, había emanado la orden de escribir una obra de grandes dimensiones y de carácter científico, sobre los descubrimientos del viaje, y una exposición descriptiva del mismo, mas popular y sucinta. Discurre atinadamente el autor sobre la acepción genuina de esta condición de popular, exigida á su trabajo, y sobre la dificultad de esta obra de mera síntesis tras la reciente fatiga del arreglo de las colecciones, y de los quebrantos de su salud, a consecuencia de tantos azares y peregrinaciones. Recordando el antiguo esplendor científico de España, evoca como pertenecientes á las últimas épocas, los nombres de Mutis, Cavanielles, La Gasca, Clemente, Ruiz Azara, y Aro, á la vez, que reconoce su fortuna actual de hallarse al lado de los eminentes profesores Sres. Graells, Colmeiro, Pérez Arcas, Vilanova, Galdo y Janer. Con razon, sin duda, expresa su reconocimiento al joven ministro, cuyos designios políticos podrán ser juzgados de diferente manera, según el prisma de los partidos y de los intereses personales, pero cuya iniciativa en el pensamiento de la expedición científica y en favor á tan alta y noble empresa deben ser un título de gloria á sus autores.

La comisión de profesores naturalistas, nombrada en junio de 1862, componíase de D. Patricio María Paz y Membela, presidente; D. Fernando Amor, encargado en la parte de Geología y Entomología; D. Francisco Martínez y Sáez, de peces, moluscos y zoófagos; D. Marcos Giménez de la Espada, de mamíferos, aves y reptiles; D. Juan Isern, de Botánica, y D. Manuel Almagro, de Antropología y etnografía; con el auxilio de un ayudante director, Sr. Puig, y del fotógrafo Sr. Castro y Ordoñez.

Nosotros vimos partir de Cádiz, en la tarde del 10 de agosto de 1862, á la fragata «Triunfo», en medio de

la espectación curiosa de aquel pueblo, y de muchos forasteros, que habían acudido á despedir á la escuadra. Solemne fué sin duda tal momento, en que á bordo de aquél y de otro precioso buque se alejaban de la costa de su patria marinos y militares bizarros, deseosos de vindicar la gloria del pabellón español en remotos mares, y hombres de ciencia, no menos emprendedores y denodados, á quienes el anhelo de sorprender en sus regiones nuevos hechos, y de enriquecer con nuevas verdades los estudios útiles, hacían trocar con espontánea solicitud la holganza y el placer de la vida de su patria y de su familia, y algunos aun los solaces de su juventud, por la esperanza de esas conquistas misteriosas e inseguras, no todas coronadas siempre de éxito brillante, ni del público reconocimiento. La expresión melancólica que notamos entonces en muchos semblantes, las lágrimas que vimos asomar en otros, harto nos presagianan que algunos de aquellos nobles aventureros, con quienes lazos estrechos de amistad y de otro género nos unían, ó no habían de volver á contemplar el cielo de su patria, ó les sería dado solamente hallar el suelo natal para ocupar su tumba. Lo que entonces parecía incertidumbre oscura de un destino triste, no tardó mucho tiempo en alcanzar una confirmación dolorosa.

El Sr. Almagro, uno y el no menos afortunado y laborioso de esos viajeros ilustres, describe con rápida sencillez e interesante veracidad la gran peregrinación, cuyas influencias y emociones han costado la vida á los Sres. Amor, Isern, y Castro Ordoñez. Consagra algunas líneas al recuerdo de las islas Hespérides; á su desembarco posterior en Bahía, ciudad del Brasil; á Rio-Janeiro y sus frondosos montes, y no sin amargura se lamenta anteriormente de la esclavitud que las ordenanzas marítimas imponían, con trabas y humillaciones, á los expedicionarios. En seguida Montevideo, la república del Uruguay, y las márgenes del Plata, sus producciones, las Pampas, el río Negro con la propiedad incrustante de sus aguas, Buenos-Aires, el Rosario, la especial manera de viajar, el carácter amable de los Gauchos, las vinchucas ó chinches de á pulgada, la bebida llamada mate, las gramíneas y verbenas peculiares, la ciudad llamada Mendoza, las caravanas á través de centenares de leguas, las imponentes laderas y derrumbaderos, el descenso de las cordilleras gigantescas con una temperatura de 6° bajo cero, y otras cosas, le merecen curiosa mención. Los viajeros hubieron de separarse. Algunos entraron en el estrecho de Magallanes, y aborda-

ron la costa Patagónica. Habla de la república de Chile, en topografía, historia y cultura. Despues de sus escalas en los puertos de Chile, Bolivia y Perú, refiere algunas particularidades del Cuzco, Guayaquil y Quito, del mismo Perú, y de Lima su capital, la sierra y sus producciones. En Cojiba obtuvieron del vicecónsul de S. M. D. José María de Insausti, el regalo de un soberbio ejemplar de cobre nativo, de peso de unas seis arrobas, extraído de unas minas en el desierto de Atacama. Se ocupa en decir algo de la producción del oro en la California y del asombroso crecimiento de la población de San Francisco, que en 1848 apenas contaba algunas chozas, y hoy tiene mas de cien mil almas. Refiere la interesante excursión del Sr. Espada á bordo de la «Covadonga», sus visitas á Costa Rica, San Salvador, al activo volcán de Izalco junto á Sonsonate, y la reunión de los varios comisionados en Chile, en marzo de 1864.

Allí se enriquecieron las colecciones y se adquirieron animales vivos, obteniendo el Sr. Almagro, á costa de jornadas difíciles en un desierto ardiente, de sed abrasadora y de privaciones durísimas, hacia Chin-chin, en Bolivia, numerosas momias que ya han podido presentarse en la exposición de Madrid. Facultó el gobierno á la comisión, á petición suya, y ya menguado por la muerte de Amor, y la ausencia y regreso de Paz Menbiela, Castro y Puig, para emprender un viaje colossal, y puede decirse heróico, al través del continente Sudamericano. Debia partir desde Guayaquil en el Pacífico, ó no lejos de él, hasta el gran Pará en el Atlántico. Algunas circunstancias de Guayaquil y de Quito sostienen el interés de la narración. Lo aumentan varias páginas desprendidas del Diario de viaje del Sr. Almagro, cuyos apuntes fueron tomados, ya á vista del Cayambe, el Pichincha y el Cotopaxi, ya al paso de inmensas llanuras y de caudalosos ríos, transitados por puentes naturales de incomprendible riesgo. Curioso es cuanto indica sobre el reclutamiento de los indios cargueros de nuestro antiguo sistema de dominación, y de el idiotismo fatal de la raza americana. El arduo camino hasta Baeza, al través de montes gigantescos, de ríos intransitados y de bosques virginales, algunas indicaciones geográficas sobre aquellos países, y otras históricas sobre el descubrimiento del río de las Amazonas, vienen después á sostener la atención del lector en expectación incesante, hasta el fin del libro ó la Memoria. Cierto, que atendiendo á la vasta y variada escena que sirve de base á la narración, y á los datos preciosos

sobre la índole de tales regiones, de sus naturales, de las costumbres, de las producciones, y á las consideraciones profundas que brotan de su descripción, su historia y su destino, se hace desechar un libro mas estenso y minucioso acerca de tan alta empresa; y se conoce la dificultad de condensar en una referencia abreviada y sucinta hechos y datos tan multiplicados e importantes. Su magnitud y riqueza contrasta con la mayor sencillez y modestia bajo la pluma que los consigna. La personalidad del viajero aparece poco al lado de los esfuerzos magnánimos, de los obstáculos indecibles, del óptimo fruto recogido para la ciencia humana de tales escusiones. Nila pompa del estilo encubre aquí con falsos arreos y miras pretenciosas la trivialidad de los hechos ó lo vulgar de las consideraciones. Y sin embargo, cuanto heroísmo, cuanta grandeza de alma, cuánto amor á la ciencia, cuánto apego á sus conquistas, superior á todos los demás amores de la vida, de la fortuna, de la salud y hasta de la gloria y el renombre, no supone y revela el haber llevado hasta su término tan vasta peregrinación! Espíritu resuelto y perseverante, corazón brioso, complejión robusta, aptitud para el trabajo y la fatiga, destreza de gimnastas, suma prédilección de conocimientos, inteligencia observadora, estas y otras dotes requería. Seguir el intento acometido á prueba de humillaciones y desdiches: luchar con las privaciones, la mala alimentación, el rigor de climas inhospitarios: trepar aquí á cumbres gigantescas: cruzar allí arenales áridos y regiones tempestuosas: atravesar en fragiles y rudas canoas corrientes rápidas y anchurosos ríos: pernoctar en chozas y talambos, durmiendo con escaso resguardo y exposición á todas las inclemencias, al asalto de fieras y serpientes, á las picaduras de los insectos venenosos: haber de ganar los auxilios y guia de los indígenas medio salvajes, adaptarse á sus costumbres, combatir su desconfianza, comprender su idioma... Tanto y mas se necesitaba para perseverar en los trabajos herculeos de la expedición científica. Y qué fruto prometían tantas penitencias? Algunos miles de plantas nuevas y raras, insectos y moluscos desconocidos, minerales de valor inmenso, en verdad; observaciones preciosas sobre la estructura terrestre; fragmentos de rocas, fósiles en que se comprende la forma y remota existencia de seres pasados, momias que nos revelan los tipos y variedades de las razas humanas; y quién sabe si en este conjunto no se encierra el primer germen de tesoros de gran valía para el comercio, la salud, la

vida y la cultura social de generaciones venideras? Por eso, el nombre de esa media docena de españoles, casi temerarios, que entregados principalmente á sus recursos han llevado á cima obran árdua y meritaria, debe recomendarse á la gratitud del país, dado que sean poca cosa para premiarla distinciones hoy prodigadas y vulgares.

Son también sus esfuerzos un título de orgullo nacional, por mas que á veces, como de la Memoria se deduce, la cooperación y el favor benévolo de extraños haya suplido la diligencia la ayuda material y amistosa que tenían derecho á exigir de los propios.

Completa á este libro como ilustración y apéndice la enumeración de las colecciones espuestas de minerales, rocas y fósiles, de plantas zoológicas y moluscos, con distinción de las bivalvas y univalvas marinas, fluviales y terrestres, con el número de especies y ejemplares y el nombre de sus colectores.

Con dolor vemos indicados en este libro los anuncios de la enfermedad contraída por el sabio botánico Isern, que, muy poco después de su regreso, le arrancó de la vida y á la ciencia, ya en el seno de su patria y de su familia. No ha sido la única víctima ilustre, sacrificada en este martirio de los exploradores de la naturaleza. Cada vez que tropiezamos en las páginas de este escrito con el nombre de D. Fernando Amor, nuestro amigo y compañero, el primer profesor de su ramo en el Instituto de nuestra provincia, el explorador de sus condiciones geológicas y sus riquezas botánicas, entomológicas y ornitológicas, sentimos rencor al pesar profundo por su pérdida. Su actividad y el entusiasmo que por la ciencia le animaban aun prometían mayores frutos, con no ser escasos los recogidos por sus estudios afanosos. La enfermedad en el hígado que en mayo de 1863 le acometió en el desierto de Atacama, preparó su muerte en octubre del mismo año, en San Francisco de California, á mas de tres mil leguas de su patria. Yá antes había hecho interesantes investigaciones geológicas y reunido gran número de minerales. En Copiapó había adquirido una magnifica colección de los de cobre, plata y oro, y algunos de hierro, plomo, cobalto y níquel, ayudado en ello con donativos por la mayor parte de las sociedades mineras de Chile. Entre los insectos miriápodos y aracnídos que recogió figuraron cerca de ocho mil ejemplares, pertenecientes á mas de mil seiscientas especies: habiendo traído algunas pocas de crustáceos, en compañía del Sr. Isern, así como con el Sr. Paz había contribui-

( 228 )  
—Callal parece que nos ha oido.  
Y los dos amigos se internaron mas detrás de la colina.

Era tiempo; el invitado se había levantado, pasando en torno suyo una mirada inquieta.

Este movimiento permitió al reflejo del sol iluminar de lleno su cara,

haciendo aun mas perceptible la siniestra expresión de su rostro enojado.

—Síntate, Adolfo, escalamo Bibi;

síntate he dicho que he dado órden á los criados de que no estamos en casa.

—Qué quereis mi condición es asustadiza; siempre estoy alerta, por eso me llaman ardilla. ¡Bebamos!

—Si, si, bebamos; narla obvió.

Enrique y Cristian se alejaron.

Media hora despues llegaban en casa de las señoritas Roqueta, 6 mas bien de la señora Duvernay, porque aquellas se habían instalado y ave en el piso principal con su padre.

Entre Cristian y Carlota no hubo

mas que una mirada muda, un apretón

( 229 )  
de manos.... esto fué todo. En cuanto á Enrique, manifestando su gratitud á las dos gemelas, era sobre todo á Juana á quien entregaba su corazón en sus miradas. Despues de manifestar cada cual los proyectos que abrigaba para el porvenir, los dos amigos se retiraron; ya era muy tarde cuando regresaron á la colonia de los Sans-Soucis. Ni Clopinet, ni Bibi habían vuelto.

A cosa de media noche oyeron sus dos voces unidas por el vino entonando su copla favorita:

Los que nada poseen odion y nada envidian, estimaña.

Por fin aparecieron del brazo sosteniéndose mutuamente, y apenas penetraron en la choza repuso Bibi:

—Respeto al genio Conteneau, Clopinet, estos firmes.

Y dándole el ejemplo saludó repetuósamente haciendo esfuerzos imaginables por conservar el equilibrio;

despues abrió orgullosamente su levita ostentando con arrogancia los ricos

( 230 )  
pasos del lo ( 225 ) un tobogán

Cristian no se atrevió á indicar su deseo de acompañarle.

Enrique se anticipó á él, resolviendo:

—Ven conmigo, te estás aburriendo.

—Atravesaron rápidamente la colonia de los Sans-Soucis.

Era la caida de la tarde, y en el horizonte se dibujaban esos mil colores

y fantasías del sol poniente.

Apéndice encontraron algunos obreros que de la ciudad regresaban á sus moradas; ó en paseante; á un ritmo que aceleraba el paso; temiendo algún encuentro siniestro por aquellas soledades.

Otros se solo cesos vagos rumores que armonizan con el crepusculo;

el ladrido de un perro y el balido de una cabra; oy, hacían Parece que zumido sordo, comparables con la marea del Océano; si se atisba ne-

De repente, al volver una recién del camino, ofrecióse á él la vista de nuestros dos jóvenes amigos, un atractivo espectáculo, pero el sitio elegido por Devorador el anfitrión!

do á recoger de la república argentina y uruguaya cuarenta y nueve ejemplares de veinte especies distintas de peces.

En la dedicatoria ó proemio de su trabajo dice modestamente el señor Almagro, que sus mal aliñadas descripciones serán leídas por muy pocas personas. Réstanos por conclusión de estas líneas desear que este presagio sea desmentido, y que la lectura de esas páginas sencillas empeñe el ánimo de los que pueden acometer y fomentar con su protección tales empresas, á promover nuevas expediciones con amplia misión de gloria y de ventajas positivas para nuestra patria.

F. de B. Pavón.

## Sección oficial.

**La Gaceta** del 21 publica varios reales decretos; por los que se declara cesante al gobernador de Málaga D. Joaquín Alonso, y se nombra gobernador de Málaga á D. Eduardo Fernández de Córdoba; de Alicante á D. Perfecto Manuel de Olalde; de Lérida, á D. Luis Rodríguez Trellez; de Pontevedra á D. Antonio Baena y Amaya; de Soria á D. Daniel Moraza; de Huelva, á D. Manuel García Sánchez; de Badajoz á D. Luciano Marín, y de Teruel á D. José María Antequera.

Por reales decretos de la misma fecha se declara cesante á D. Dionisio Revuelta, jefe de administración de tercera clase en comisión del ministerio de la Gobernación, y se nombra oficial de la clase de primeros del mismo ministerio á D. Juan José Balsalobre, oficial de la clase de segundos, también en comisión, á D. José Jover, y alcalde-corregidor de Barcelona á D. Juan López de Bustamante.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Recibimos la correspondencia de la isla de Cuba con noticias que alcanzan al 30 de junio último.

El estado sanitario era satisfactorio si que la enfermedad endémica causase muchas víctimas, á pesar de ser esta la temporada en que siempre se recrudece y aumenta su intensidad.

Las lluvias habían caído con tal abundancia en la isla que produjeron grandes desbordamientos y daños muy considerables en los campos, habiendo tenido que acudir las autoridades en diferentes puntos á salvar á las familias que se hallaban expuestas á perecer en la inundación.

— El intendente que había sido de la Habana, Sr. de Michelena, había salido de la capital con rumbo á la península.

— Se ha publicado el periódico oficial de la Habana los datos relativos al mes de mayo, en cuyo mes ocurrieron en toda la isla 298 casos y 54 defunciones (1811 por 100) de fiebre amarilla, y 158 y 40, respectivamente, (2531 por 100) de viruela.

Comparadas esas cifras con las del estado de mayo de 1866, resulta una diferencia adversa en las de viruela y favorable en las de viruela para mayo de 1867.

En mayo de 1866 hubo de la primera de dichas enfermedades 25 casos y 4 defunciones, y de la segunda 203 y 42.

Por consiguiente, en mayo de 1867 ha habido 273 casos y 58 defunciones más.

de vómito y 45 y 2 menos de viruela. Comparados asimismo los meses de abril y mayo últimos, se advierte que aunque la fiebre amarilla ha ido en aumento, como era natural, por lo mas riguroso de la estación, la viruela ha decrecido de un modo notable. En mayo han ocurrido de ella 159 casos y 42 defunciones menos que en abril, así como 163 y 24 más de vómito.

— Respecto á los trabajos para establecer la comunicación telegráfica entre la Habana y los Estados Unidos, dice el *Diario de la marina*:

«Ya manifestamos que, por inconvenientes con que ha tropezado, la empresa telegráfica del cable submarino se ha visto en la necesidad de solicitar permiso para sustituir la línea subterránea, con que había de comunicarse el cable con la estación de la Habana, por una aérea más pronta y fácil de ejecutar, á fin de abrir el servicio á mediados del mes entrante; la concesión le ha sido otorgada por seis meses dentro de los cuales ha de terminar la comunicación subterránea definitiva. La empresa, según se nos ha dicho, luego que los despachos comunicados de aquí lleguen al continente americano, tiene que confiarlos á otra empresa que los hace verter al inglés y los comunica á su destino. De estos despachos, todos los oficiales y un gran número de los particulares habrán que traducirlos de nuevo al castellano, y Dios sabe lo mal parados que quedarán después de pasar por cuatro manipuladores antes de llegar á Nueva-York, y lo que es peor, por dos traductores: uno hasta muchas veces para que no les conozca el que los hizo.

Este grave inconveniente nos parece que se remediaría á lo menos en los más frecuentes, que son los que en nuestro idioma se dirigieran á aquella plaza, conviniendo con la empresa del telégrafo del continente que para los despachos que han de llegar á su destino en español tuviese telegrafistas que los trasmitiesen en su propio idioma. La importancia de los que pasaran por el cable trasatlántico estimularía á sus empresarios y á los del territorio británico á adoptar la misma medida, y de ese modo conseguiríamos que en Madrid se supiese lo que habíamos querido decir desde aquí. De otro modo tememos mucho que pasando por distintos idiomas lleguen los pensamientos muy adulterados á los extremos de la línea.»

— Había llegado á la Habana en el vapor *Ciudad Condal*, procedente de Veracruz, el general imperialista Sr. Taboada. También había llegado sin novedad á Puerto-Rico el general D. Rafael Primo de Rivera.

— La fragata *Gerona* continuaba fondeada en Cartagena de Indias y había llegado á Verscruz el vapor de guerra *Ulla*, con objeto de velar por la seguridad de los subditos españoles.

— El vapor *Eider*, de la línea de las Antillas, llevó á la Habana la noticia de que Mosquera fué derrocado el 24 de mayo y se hallaba preso en Bogotá, en el colegio de San Bartolomé.

Con motivo de las económicas realizadas en los presupuestos vigentes han sido suprimidas las siete plazas de inspectores de rentas. Estancadas de igual número de distritos en que estaba dividida la Península, pasando á la situación

de cesantes los funcionarios que los desempeñaban.

Se ha concedido cruz de segunda clase del Mérito naval al teniente coronel de Estado mayor de artillería de la armada D. Félix Llanos y de la Torre.

Ha llegado á Madrid el general Gaetano, segundo caballo que ha sido de Cataluña, y nombrado hace días en la *Gaceta* para igual cargo en Andalucía.

Han sido nombrados: comandante de artillería en el apostadero de la Habana el teniente coronel de estado mayor de artillería de la armada D. Tomás de Lora y Castro; comandante del parque del arsenal de la Carraca el de igual clase D. Félix Llanos y de la Torre, y subdirector de la academia del cuerpo el de la propia graduación D. Federico Santaló y Saenz de Tejada.

### ESTRANJERAS.

Recibimos los siguientes detalles sobre la muerte del emperador Maximiliano y de los generales Miramon y Mejía.

La noticia oficial de estos fusilamientos llegó á Nueva-York el 4 de julio. La relación de Escobedo sobre este suceso dice que fueron condenados el 14, que la sentencia se confirmó el dia 15, y que la orden para la ejecución era del 16, pero que por orden de Juarez se suspendió hasta el 19, dia en que fueron fusilados á las siete de la mañana.

El representante de Prusia hizo en la mañana del 18 una nueva tentativa para salvarlos, pero inútilmente.

Maximiliano fué fusilado de frente, y sus últimas palabras fueron: «Pobre Carlota!

Miramón y Mejía fueron degradados y fusilados por la espalda. El general Berriozabal, que manda en Matamoros, comunicó inmediatamente esta noticia al general Reynolds, jefe en Brownsville. Con motivo de este acontecimiento había habido grandes fiestas en Méjico.

También había llegado á Nueva-York la noticia oficial de la rendición de la capital á Porfirio Diaz.

El general Marquez había sido depuesto y la ciudad fue entregada por Ramón Pabón.

Creíase en Nueva-York á la fecha del 4 de julio que Juarez habría marchado á la capital. Los mexicanos no cabían en sí de gozosos; los extranjeros estaban horrorizados.

El retardo de tres días en el fusilamiento del emperador Maximiliano había reconocido por causa el dar á Maximiliano tiempo para arreglar sus asuntos segun decian cartas de Juarez. Los representantes de Prusia y de Inglaterra fueron á San Luis del Potosí, para procurar sustraer al infeliz príncipe á su funesta suerte, pero fueron inútiles todos sus esfuerzos y volvieron á Querétaro para retirarse de Méjico tan pronto como fuera ejecutado el emperador.

El telegrama de Escobedo al ministro de la Guerra en Méjico anunciando la ejecución, dice así:

San Luis del Potosí 19 de junio de 1867.

El 14 del corriente á las once de la noche el consejo de guerra condenó á Maximiliano de Hapsburgo, Miguel Miramón y Tomás Mejía, á sufrir los últimos rigores de la ley. Confirmada la

sentencia en nuestro cuartel general se dió orden de ejecutarla el 16, pero el cumplimiento de esta orden del gobierno supremo se ha diferido hasta hoy. A la hora presente que son las siete de la mañana, Maximiliano acaba de ser fusilado.

Dad comunicación de este despacho á los ciudadanos residentes de la república.

El barón Magnus, representante prusiano, fué á Querétaro la víspera de la ejecución y trasmitió inmediatamente por telégrafo una protesta á Juarez que este recibió á las nueve y media de la noche del mismo día.

En contestación recibió la siguiente carta.

«San Luis del Potosí, 18 de junio.

Al barón A. V. Magnus, en Querétaro. Siento tener que decirlos, en contestación al telegrama que me habeis enviado, esta noche, que conforme os lo manifesté anteayer, el presidente de la república no opina que pueda concederse perdón á Maximiliano de Hapsburgo por grandes consideraciones de justicia y visión, la necesidad de asegurar el porvenir y la paz de la república.

Soy, señor barón, vuestro obediente y respetuoso servidor.

S. Lero de Tejada.»

La protesta del barón Magnus estaba concebida en los siguientes términos:

«Al Exmo. Sr. Sebastian Lero de Tejada.

Llegado hoy á Querétaro he sabido que los prisioneros condenados el 14 del corriente han sufrido el domingo último una verdadera muerte moral.

Así es como todo el mundo considerará las cosas, porque después de estar completamente preparados aquel dia y de estar esperando durante una hora á que fuesen por ellos para conducirlos al lugar del suplicio, llegó un telegrama ordenando que se suspendiera la sentencia.

Las costumbres de nuestra época son demasiado humanitarias para permitir que después de haber sufrido esta horrible agonía sean muertos por segunda vez el dia de mañana.

A nombre de la humanidad y del honor os pido que deis orden de que no se les quite la vida. Os repito que estoy seguro de que el rey de Prusia, mi soberano, y todas las testas coronadas de Europa que están unidas con lazos de parentesco al príncipe prisionero, su hermano el emperador de Austria, su prima, la reina de la Gran Bretaña, su cuñado el rey de los belgas y sus demás parientes, tales como la reina de España, el rey de Italia y el rey de Suecia, darán á S. E. el Sr. D. Benito Juarez toda clase de garantías de que ninguno de los prisioneros pondrá el pie en adelante en suelo mexicano.

A. V. Magnus.»

Dicen de Berlín que el gobierno dínamarqués no ha contestado todavía á la última nota prusiana sobre la cuestión de Schleswig.

El ministro de Hacienda en Rusia ha sometido al czar un proyecto de ley de modificación de las tarifas aduaneras, proponiendo que se nombre una comisión para examinarlo. El czar ha aceptado esta proposición.

— Percance.—Anteayer tarde, en una de las calles que circundan los jardines del paseo de la Agricultura, se desbocó el caballo de un carruaje que ocupaba

## Gacetilla.

— Hagamos todos algo.—Uno y otro dia tomamos la pluma para ocuparnos de los abusos que por algunos se cometan en nuestra capital sin que á pesar de lo poco que se adelanta cojemos en nuestro propósito. No nos cansaremos jamás de clamar contra la inclinación de hacer cada uno su voluntad sin cuidarse de los intereses generales; pero sería de desear que cada uno pusiera algo de nuestra parte y no quisieramos que todo se hiciera por la autoridad. Esta, lo consignamos con gusto, atiende las observaciones de la prensa, dicta disposiciones con el objeto de evitar las faltas que nota y encarga á sus dependientes las hagan cumplir; pero no siempre pueden estos evitar ciertas faltas que, puesto que redundan en daño de todos, por todos se deben evitar. Sucede por ejemplo que apenas se enlaza una calle los niños se entretienen en ensuciála, sin que á nadie como no sea al interesado directamente se le ocurra hacérsela siquiera una advertencia; se escapa de barrio y hay muchos que arrojan inmediatamente las basuras á la calle sin hacerse cargo de que son un estorbo para el mismo que lo hace, y así de lo demás; con otros mil abusos que todos los días denunciamos y que repetimos todos estamos interesados en evitar.

— ¿Y los demás?—Un hombre que se ocupaba en implorar la caridad pública, y que casi siempre estaba ebrio, ha sido puesto á disposición de la autoridad. Nos parece bien; pero no podemos menos de repetir el epígrafe.

— Calor.—No es extraño que el calor todo en Córdoba lo tolte.—La gente muere de dia y resucita de noche.

— Persecución.—En la mañana del viernes último fué sorprendido el bandido Pacheco en la posesión de La Cigarrera por una partida de Guardia civil y guardias rurales del destacamento de Ecija, al mando del capitán graduado D. José Pérez y Pérez. El bandido tuvo la suerte de escaparse por una taza de la misma posesión, disparando un tiro á un guardia, el que afortunadamente no recibió mas que una ligera lesión por haberle dado en la cartuchería. El guardia le disparó á su vez, hiriéndole segun pudo verse por el rastro de sangre que dejaba en pos de si. Los demás guardias que cercabán la casa acudieron á los disparos, y también tiraron sobre el fugitivo, que internándose en las fragosidades del terreno hizo imposible su persecución por ser los guardias de caballería. En dicha posesión capturaron á una joven que hace tiempo llevaba consigo Pacheco y á un hermano de ella, guarda de la misma finca, y se apoderaron de la yegua que el bandido montaba, cinco escopetas y tres entecios.

— Gracias.—Se han atendido nuestras indicaciones respecto á las bezanas de los niños en las orillas del río. Sabemos que por los guardias municipales se han puesto á disposición del Sr. Teniente Alcalde respectivo varios de aquéllos que tiraban piedras á los bañistas, y otros que daban el poco edificante espectáculo de arrojarse al agua desde lo alto del molino de Martos, completamente desnudos. Celebraremos que continúa la vigilancia en este punto.

— Percance.—Anteayer tarde, en una de las calles que circundan los jardines del paseo de la Agricultura, se desbocó el caballo de un carruaje que ocupaba

{ 226 }

Figuraba una profunda zanja que se prolongaba por entre las garrigas de dos colinas tapizadas de musgo. En aquel retiro, una tabla sostenida por dos piedras sirve de mesa; otras cuatro piedras sirven de asiento á los cuatro convividos, que son el tío Rafael, Clopinet, Bibi y su antiguo camarade. Un poco mas lejos, sentado sobre sus cuartos traseros participa también del banquete Bruto, el magnífico perro de Terranova.

El primer servicio parecía tocar á su fin; Devorador se levantó en busca de la carne asada, que atravesada con un puñal está todavía al fuego, que con ramaje les ha servido para hacer la comida.

En una enorme hoja de parra de que se habían provisto, Dios sabe dónde, se puso cada cual su ración, y en platos de la misma especie sahiron las demás viandas á la mesa.

Lo estrafío del sitio, la hora del fastidio, la actitud de los convividos, los mil detalles de aquel cuadro ori-

( 231 )

ná empezó á balancear el reloj delante de los ojos de Cristian. Enrique, que miraba todo aquello con extraña curiosidad se fijó en el reloj, lanzó un grito, y apoderándose de él con ansiedad, esclamó fuera de sí:

— ¡Oh! ¡Ahora comprendo el horror que aquel hombre me inspiraba!

— ¡Adolfo?

— ¡Mi noble amigo!

— ¡Explícate!

— Este reloj, repuso Enrique señalando las iniciales P. D., que el reloj llevaba en la tapa, era el que llevaba Pedro Duvernay la noche que le asesinaron; ¡es el reloj de mi padre!

Arreglo de cuentas.

— Hora es ya de introducir al lector en el pabellón misterioso que sirve de cuartel general al vizconde Gaetano de Moran.

Este pabellón se compone de un

diges que llevaba sobre su chaleco.

— ¡Cómo es eso! repuso Cristian asombrado.

— De cuando acá gastais

— ¡Oh! es un magnífico cronómetro;

— me lo ha vendido la Ardilla...

— ¡La Ardilla!

— Perdonad, me he equivocado,

— mi noble amigo Adolfo...

— ¡Vendido! exclamó el artista re-

cordando la mala fecha del personaje

del convite; y con qué dinero lo has

dos caballeros; los que al ver el peligro que corrían se arrojaron fuera, quedando uno ileso y el otro con una pierna en muy mal estado, siendo recogido en otro carruaje y conducido á su casa. El caballo continuó desbocado, arrastrando en pos de él el vehículo, sin que sepamos el punto en que se detendría, ni si causó algún daño en su desordenada carrera.

**Atunes.**—Suelen verse de noche algunos próximos tendidos en las calles durmiendo las turcas que adquieren en las primeras horas. Antes noche han sido conducidos algunos á la casilla, donde habrán aprendido que no es la vía pública el sitio mas apropiado para entregarse en brazos de Morfeo.

**Moda elocuente.**—Veo que ya el sigueme pollo—no llama tan solo á uno, —pues sus largas dimensiones—piden que lo sigan muchos.

**Cultos.**—Es inmensa la concurrencia que ha asistido todas las tardes á la devota Novena dedicada á Ntra. Señora del Carmen en su iglesia á las afueras de la Puerta de Isabel II. Muchas tardes, no cabiendo los fieles en la espaciosa Iglesia oraban en el campo enfrente de la entrada.

**Alboroto.**—Grande fué el que produjeron ayer dos mugeres en la plaza. Despues de agotar cuantas palabras insultantes encontraron en su inmenso repertorio, vinieron á las manos resultando una de ellas herida en la cabeza. Los guardias municipales terminaron el asunto convenientemente.

**Periódicos.**—A consecuencia de las disposiciones adoptadas por el Sr. Gobernador de Madrid sobre observancia de las fiestas, no se publicaron el domingo los periódicos, inclusa *La Correspondencia de España*. Esto mismo sucederá en los domingos siguientes y días festivos que ocurrán.

**Bien hecho.**—Sabemos que se han exigido las correspondientes multas á los que han vaciado paja en las calles fuera de las horas marcadas por la autoridad; y que se ha dado parte de otras cuestiones del mismo bando, que indudablemente sufrirán igual castigo.

**Reglamento.**—En el n.º 19 del Boletín oficial de esta provincia se inserta el reglamento de segunda enseñanza aprobado por real decreto de 15 del actual.

**Obras públicas.**—Se ha acordado por el Ayuntamiento de Almedinilla

la construcción de un solo edificio para casas capitulares, escuelas, pósito y depósito municipal. Al efecto se está insinuando el oportuno expediente para obtener del Gobierno la declaración de utilidad pública.

**Atropello.**—Los conductores de las carretas no se paran en obstáculos cuando se proponen pasar por un punto. Repetidas pruebas hay de ello, y anteayer mismo se propuso uno pasar por la calle de Juan Rufo, y sin tener en cuenta que se está empedrando de nuevo, y que para evitar el paso de carruajes hay en las entradas palos puestos a propósito, los arrancó y pasó con su pesado vehículo, causando en el reciente empedrado los desperfectos consiguientes. La autoridad competente entiende en el asunto.

**Edicto.**—Por el Sr. Presidente de la sala primera de justicia de la real audiencia de las islas Filipinas se cita y emplaza á D. José Romero, hijo de Don Manuel, que ha fallecido sin testar, ó a sus herederos para que deduzcan los derechos de que se crean asistidos.

**Concurso.**—Hé aquí las músicas militares que tomaron parte en París en el gran concurso internacional y piezas que ejecutaron.

**Austria:** Regimiento duque de Wurtemberg, 76 músicos. Introducción de Guillermo Tell.

**Baden:** Primer regimiento de infantería, 51 músicos. Introducción y coro de Lohengrin.

**Bélgica:** Granaderos belgas, 59 músicos. Fantasía sobre Guillermo Tell.

**España:** Primer regimiento de ingenieros, 64 músicos. Fantasía de aires nacionales por Gabaert.

**Francia:** Guias: fantasía sobre el Carnaval de Venecia, por Colin.

**Países bajos:** Granaderos y Cazadores, 52 músicos; Fantasías sobre Fausto.

**Prusia:** Segundo regimiento de la guardia, granaderos y regimiento del emperador Francisco, 90 músicos: fantasía sobre el Profeta.

**Rusia:** Primer regimiento de la guardia imperial, 71 músicos.

Cada una de estas músicas tocaron además la introducción de Oberon como pieza del concurso.

**Argumento.**—En una población donde se acostumbran a echar paja en las calles cuando hay algún enfermo de peligro, con objeto de que el ruido no moleste,

encontraron dos amigos, hablando de esta manera:—Hombre, ¿dónde has estado que no te he visto en tantos meses?—He estado malo, muy malo. Ya ves si me habré visto á las puertas de la muerte, cuando me han echado paja.

**Atrocidad.**—Cerca de cuatrocientas personas han sido envenenadas en Wurzburg: hé aquí como relieren el hecho los periódicos extranjeros. En la mañana del dia 5 de julio, un considerable número de personas experimentaron síntomas de envenenamiento: ardor en el estómago, vómitos, debilidad y temblores musculares. Pronto se averiguó que todas estas personas habían comido panecillos de leche comprados todos en una misma panadería. La policía mandó cerrar esta sin pérdida de momento. Se analizaron los panecillos que habían quedado y todos contenían arsénico, algunos en cantidad de tres y cuatro gramos; examinadas las demás clases de pan, en todas se encontró arsénico aunque en pequeña cantidad. Del análisis verificado resultó que el arsénico fué mezclado en polvo á la pasta al confecionarse el pan, y que la cantidad total introducida del modo expresado en la pasta, había sido de dos á cuatro libras. Supónese que esta mezcla no fué casual. Segun los datos recogidos por la policía, las personas envenenadas fueron 373, en esta forma: 117 hombres, 173 mugeres, y 83 niños. Aunque habia algunos de cuidado, durante las primeras veinte y cuatro horas no había fallecido ninguno.

## Boletín religioso.

**Hoy.**—Sta. Cristina, virgen y mártir. JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de Santiago.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Sol en la Catedral.



Los Señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo sacrificio de la Misa en sufragio por el alma del Sr. D. José Salinas y Zamora (q. e. p. d.) el dia 26 del corriente, en la Iglesia auxiliar de S. Basilio, recibirán el estipendio de 8 rs.

## Espectáculos.

### CAFE CANTANTE DE SAN FERNANDO.

Funcion para hoy.

1.º Duo de la carta de la zarzuela *Jugar con fuego*.—2.º Terceto titulado el *Tío malafachado*.—3.º Terceto titulado, el *Tutor burlado*.—Entrada al café solo un real.—A las 9.

### Correo de ayer.

El 21 á las seis de la tarde fué conducido al cementerio de la sacramental de San Isidro de Madrid el cadáver del mariscal de Campo D. José María Vasallo, que falleció el 20 á las cinco de la tarde. El cadáver se hallaba depositado en la iglesia parroquial de Santiago, y le acompañaron hasta el cementerio un batallón de infantería del regimiento de Burgos y un escuadrón de caballería del segundo de coraceros, al mando del brigadier D. Camilo Díaz de Prado. La infantería hizo las salvas de ordenanza, junto al cementerio, mientras se daba sepultura al cadáver.

Recibimos el correo de Canarias con noticias de aquellas islas que alcanzan al 17. Tanto la salud como el orden eran satisfactorios.

En Tenerife se hacian preparativos para solemnizar el dia del apóstol Santiago y conmemorar al propio tiempo el aniversario del ataque de la escuadra inglesa mandada por el almirante Nelson.

Parece que el último dia del presente mes quedará cerrado definitivamente el edificio que ahora ocupa la imprenta Nacional, y que el 1.º de agosto principiará á publicarse la *Gaceta* en un establecimiento particular, con arreglo á la subasta celebrada al efecto.

El billete número 18133 que ha obtenido el primer premio de 60,000 escudos en el último sorteo, fué vendido en una de las administraciones de Barcelona á un comerciante muy rico de aquella ciudad, á quien en otra ocasión le correspondió un premio mayor que el de ahora.

París, 22.—La emperatriz Eugenia salió ayer para Londres, cuya capital visitará de riguroso incógnito. El emperador la acompaña hasta el Havre.

Esta tarde es esperado en París el rey de Baviera.

Las noticias de Atenas dicen que á la escuadra cretense se han incorporado seis buques con treinta cañones.

Viena, 21.—Créese que el viaje á París del emperador de Austria está ya acordado.

París, 21.—Las cámaras terminarán probablemente la actual legislatura el jueves próximo.

El sultán saldrá el martes de Londres y se dirigirá á Viena.

El representante de Francia en Madrid Sr. Mercier, ha llegado aquí.

Dice que el gran duque Constantino, el rey de Dinamarca y el rey de Grecia llegarán reunidos á París á fin de mes.

Acaba de resolverse por medio de explicaciones mutuas el conflicto pendiente entre los Estados Unidos y Portugal, por haber reclamado este gobierno del francés la estradicción del fotógrafo que falsificó billetes de Banco en Oporto, cuyo individuo resultó que había adoptado la nacionalidad americana y presentó los documentos correspondientes. El fotógrafo estaba preso en Lisboa y ha sido devuelto á Francia en un buque de guerra.

La fiesta del emperador en París el 15 de agosto será este año espléndida. En el palacio de la esposición Universal habrá con este motivo una magnifica fiesta nocturna.

El gobierno portugués ha designado para asistir á las grandes maniobras militares que han de celebrarse próximamente en el campamento de Châlons, al mando del emperador Napoleon, á los Sres. Cámara, Leme y barón de Batalla.

La Italia de Nápoles dice que se están formando bandas de garibaldinos en distintos puntos para penetrar en los Estados pontificios, y que estos movimientos producen serios temores al gobierno.

**CÓRDOBA.—1867.**

**Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34**

## SECCION COMERCIAL.

### Mercados.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 19. Consolidado 33,60. Diferido 32,35.

Deuda amortizable de primera clase 30,00.

Id. de segunda 16,50.

Id. del personal 18,60.

Acciones del Banco de España 136,50.

#### CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 22 de Julio á igual hora del 23 de Julio corriente.

Trigo 92 fanegas de 00, 644 65 rs.

Cebada, no hubo venta.

Aceite en los molinos, de 00 á 48.

Id. en la ciudad, de 00 á 60.

Jabón blando á 19 cuartos libra.

Carna de vaca á 30 cuartos libra.

#### SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 52 á 66. Cebada de 28 á 31. Habas de 00 á 33. Aceite de 50 á 51 1/2.

#### GRANADA.

Trigo de 57 á 65. Cebada de 30 á 34.

Habas de 39 á 42.

MALAGA.

Trigo de 60 á 78. Cebada de 29 á 34.

Habas de 38 á 50. Aceite á 49 5/2 1/2.

JEREZ.

Trigo de 62 á 67. Cebada de 27 á 28.

Habas de 42 á 46. Aceite de 48 á 57.

JAEN.

Trigo de 55 á 66. Cebada de 25 á 26.

Habas de 32 á 34. Aceite de 52 á 54.

### Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 11 y 46 minutos de la mañana.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y suya á la 1 y 57 minutos de la tarde.

### Ferro-carriles.

#### De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios.

El uno saldrá de Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche.

El otro, á las 1 y 46 minutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

De Madrid y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde.

Para Sevilla y su carrera, á las 2 y 30 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera, á las 12 y 18 minutos del dia.

Para Sevilla, segunda expedición, á las 6 y 20 minutos de la mañana.

Para Málaga y su carrera á las 12 y 10 minutos del dia.

Para los pueblos de la sierra á las 3 y 30 minutos de la tarde.

De Madrid y su carrera á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Sevilla y su carrera, á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Cádiz y su carrera, á las 12 y 18 minutos del dia.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

De Madrid y su carrera á las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Sevilla y su carrera, á las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera, á las 12 y 18 minutos del dia.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

De Madrid y su carrera á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Sevilla y su carrera, á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Cádiz y su carrera, á las 12 y 18 minutos del dia.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

De Madrid y su carrera á las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Sevilla y su carrera, á las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera, á las 12 y 18 minutos del dia.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

## SECCION DE AVISOS.

## JARABE DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

De J.-P. LAROZE, Químico, Farmacéutico de la Escuela superior de París

Este Jarabe, al regularizar las funciones del estómago e intestinos, destruye esas indisposiciones proleiformes, y hace abortar las enfermedades de que son signos precursores. Médicos y enfermos han reconocido que restablece la digestión, haciendo desaparecer las pesadezas de estómago; que calma las jaquecas, pasmos, y calambres, que son el resultado de digestiones penosas. Su gusto agradable, y la facilidad con que se soporta, lo han hecho adoptar como el específico infalible de las enfermedades nerviosas, gastritis, gastralgias, cólicos de estómago y entrañas, palpitations, males de corazón, vómitos nerviosos. Su acción sobre las funciones assimiladoras es tal, que los médicos más ilustres lo han adoptado por escrito real de los dos primeros agentes terapéuticos: el Ioduro de potasio y el Proto-Ioduro de hierro, habiendo observado que bajo su influjo, el primero pierde su acción irritante, y el segundo su efecto astringente.

## JARABE DEPURATIVO

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

## CON IODURO DE POTASIO

El Ioduro de potasio, administrado en solución ó bajo forma sólida, causa al enfermo una gran repugnancia, ó determina accidentes que lo obligan a renunciar á este edifico remedio. Unido al Jarabe de corteza de naranjas, no causa ni gastritis, ni desarrago del estómago e intestinos, y gracias á este salvo-conducto, las curas depuradoras pueden seguirse sin interrupción, en las afecciones escrófulosas, tifúricas, cancerosas, y en las secundarias ó terciarias, inclusas las reumáticas, de que es su más seguro específico. La dosis está definida tal manera que el médico la varía como quiere. El frasco: 4 fr. 50.

Los Jarabes de J.-P. LAROZE están siempre en frascos especiales (jamas en medianas botellas ni frascos redondos). Expediciones: en casa J.-P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis. Depósito general: farmacia Laroze, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26, y en casa de todos los farmacéuticos antiguos de Francia y del Extranjero.

Designase en que botica deben estar las instrucciones que acompañan á cada producto.

## JARABE FERRUGINOSO

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

## CON PROTO-IODURO DE HIERRO

La asociación de la sal térrera con el Jarabe de corteza de naranjas es tanto mas racional cuanto que este Jarabe, empleado solo para estimular, el apetito, activar la secreción del jugo gástrico, y por consiguiente, regularizar las funciones abdominales, neutraliza los tristes efectos de los ferruginosos y de los ioduros (pesades de cabeza, constipación, dolores oculísticos), al paso que facilita su absorción. Disuelto en el Jarabe, se toma y soporta fácilmente, por hallarse en el estadio puro mas asimilable; y así puede seguirse la cura de los colores pálidos, pérdidas blancas, anemia, y afecciones escrófulosas y ralquitismos. El frasco: 4 fr. 50.

Los Jarabes de J.-P. LAROZE están siempre en frascos especiales (jamas en medianas botellas ni frascos redondos). Expediciones: en casa J.-P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis. Depósito general: farmacia Laroze, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26, y en casa de todos los farmacéuticos antiguos de Francia y del Extranjero.

## BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposición de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M. la Reina. Calle de las Flores núm. 1., Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo á la andaluza, madrileña, catalana, francesa e inglesa, desde 12 rs., docena hasta 36, según vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de reveses propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideración se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan á la fábrica serán remitidos á la mayor brevedad. En la Imp., lib., y lit., del «Diario de Córdoba», se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

## GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR,

en competencia con las fábricas extranjeras, de D. Camilo Laorga, Afuera del Portillo de Embajadores, Plaza de las Peñuelas, Madrid.

En dicho establecimiento hay en exposición permanente de 40 á 50 mesas, como podrán ver las personas que gusten visitarlo, á los precios siguientes:

MESAS DE CARAMBOLA.—Por cada mesa de carambola cubierta de caoba, con tablero de pino, 4500 rs.—Idem id. con el tablero de caoba, 3000.—Idem id. cubierta de palo santo, con tablero de pino, 5000.—Idem id. con el tablero de caoba, 5500.

MESAS DE PARTIDO.—Por cada mesa de partido cubierta de caoba, con tablero de pino, 5000 rs.—Idem id. con el tablero de caoba, 5500.—Idem id. cubierta de palo santo, con tablero de pino, 5500.—Idem id. con el tablero de caoba, 6000.

Estas mesas varían de precio conforme que se sume el dibujo con embutidos y variedad de marcas finas, en cuyo caso los precios son convencionales.

A cada una de estas mesas le corresponde como accesorios de la misma: paño, tres bolas de marfil de nueve onzas para las de carambola y de diez y media para las de partido, una docena de palos de boj para partido y otra para treinta y una, un bombo con 46 bolas de boj numeradas, una taquera con doce tacos, larga y media para las mesas de partido y mediana sola para las de carambola, un tanquero con su correspondiente numeración, diez y seis clavijas numeradas y un gancho para tantejar y recoger las bolas.

Las mesas se entregan á pie de fábrica; los demás gastos son de cuenta del comprador. Las ventas se pagan al contado.

## FUNDICIÓN DE HIERRO

de los Sres. Portilla Hermanos y White,

Sucursal de Córdoba, barrio de las Ollerías, núm. 2, estramuros de esta ciudad.

Se construyen en este establecimiento los efectos siguientes:

Molinos harineros. Toda clase de piezas de maquinaria. Bombas para pozo desde 500 rs. en adelante. Aparatos de volante para dichos, á precio convencional. Prensas para aceituna, sistema hidráulico, á distintos precios. Id. para id., sistema de husillo y molinete, á id. id. Id. para id. id. de palanca, á id. id. Aparatos para prensa, sistema de palanca, á id. id. Norias. Prensas para uvas á distintos precios. Aparatos de cilindro para panaderos, á id. id. Ruedas hidráulicas. Grúas. Maquinillas para moler habas y semillas, á 400 rs. Balcones de varios dibujos, á 1 real y 50 cént. libra. Rejas de dibujos calados para ventanas, á idem id. Cocinas económicas.—Cancelas de hierro fundido y dulce, verjas de id. idem, cierres para cristales, columnas, candelabros, chimeneas, estufas, camas de hierro, id. de bronce, sillas de hierro, sofás de id., barandales para galerías, id. para pasamanos de escalera, escaleras, espaldares de hierro fundido, pasamanos de bronce y planchas; todos estos artículos á precio convencional.—Hornillas de todas clases. Carrillos para pozo. Espiochas de todas clases. Azadas bien aceradas, á 3 rs. libra. Anafres. Pies de palangana. Perchas. Escardillos. Machotillas para picar piedra. Ruedas para carrillos de mano de hierro fundido. Empalmes para tubos, de varias dimensiones. Tornillos y tuercas de todas clases. Almocafres de distintas clases. Tubería de hierro fundido de todas dimensiones. Id. de hierro dulce. Id. de plomo.

## PINTURAS CON MUCHO ARREGLO.

En la acreditada fábrica LA REFORMADA, situada en el establecimiento de D. Bartolomé Luque, Almones, 11, se espesan los colores molidos, perfectamente confeccionados por medio de maquinarias, y ya preparados para pintar, á los precios siguientes:

El blanco, porcelana y aplomado, á 2 y 2 1/4 rs. libra.

Dichos para primeras manos, á 1 3/4 id. id.

El hermoso blanco de Zinc, á 3 id. id.

Color caoba claro y oscuro, á 1 3/4 y 2 id. id.

Celeste y azul Ultramar, á 2 1/2 y 3 id. id.

Verde cinabrio y compuesto, á 2 1/2 id. id.

Verde Paris, 1. y 2. á 1 1/2 y 3 1/2 id. id.

Los demás colores con el mismo arreglo, así como el aceite de linaza, albayaldes y demás colores en polvo y terron; buenos barnices, brochas, pinchos y libros de oro fino para dorar.

En dicho establecimiento se sigue vendiendo, con la cuarta parte de baja de sus precios marcados, un buen surtido de papel para forrar habitaciones.

ESTABLECIDA EN 1832.

## ZARZAPARRILLA

DE BRISTOL,

EN BOTELLAS GRANDES DE MEDIA AZUMBRÉ.

## EL GRAN

## PURIFICADOR DE LA SANGRE!

El mas excelente remedio para la PRIMAVERA Y VERANO, y la única preparación legítima y original para la CURACIÓN PERMANENTE de los casos mas peligrosos y confirmados

de Escrófulas ó Lamparones, Llagas inveteradas, Diviesos, Tumores, Abscesos, Ulceras,

y toda clase de erupciones escrófulosas y escabiosas. También es un remedio seguro eficaz para el humor salitroso, Sarna, herpes, Tiña Escorbuto.

Sifilis ó Mal Venéreo,

Tumores Blancos, Afecciones Neuralgicas, Nerviosidad, Debilidad general del Sistema, Insapetencia, Langüidez, Vértigos, toda clase de Afecciones del Hígado, Terrianas, Fiebres biliosas e intermitentes, Cuartanas e Itcericia.

Se garantiza que es la preparación mas pura y poderosa de la

## Legítima Zarzaparrilla de Honduras.

Los pacientes pueden estar seguros de que es este remedio NO HAY LA MAS MINIMA PARTICULAR DE MERCURIO, MINERALES ó de cualquiera otra sustancia venenosa.

Cada botella va acompañada de instrucciones completas para el uso de este inapreciableísimo remedio, y para evitar las falsificaciones véase si en el rotulo azul se halla escrita la firma de LANMAN Y KEMP.

Preparada solamente por LANMAN Y KEMP, Droguistas por mayor, Nueva-York.

## Pildoras vegetales de



Gauvin, Farmacéutico químico de la Escuela superior de París.

Arc. de Triomp. e. 10, Paris.

Estas pildoras son digestivas, tónicas y depurativas; por su eficacia y el fácil empleo que presentan, son en su especie el mejor purgante para combatir el constipado, destruir los humores y la acritud de la sangre, así como para recuperar la armonía en las funciones vitales.

Entrando en su composición sustancia vegetales, tienen la propiedad de rehabilitar los intestinos y purgar sin fatigar el estómago ni debilitar ningún órgano. No exigen régimen ni bebida alguna especial, y por consiguiente constituyen el mas cómodo y eficaz de todos los purgantes conocidos; se recomiendan á menudo y con éxito en las enfermedades agudas y crónicas como gastritis, asmas, catarros, dolores, obstrucciones, empeines, jaqueca, sacerfíbulas, etc. etc. El mérito de estas pildoras puede reducirse á estas dos palabras: restauración ó conservación de la salud.

Venta únicamente al por mayor dirigirse en Cádiz, calle de San Francisco, núm. 13, 4. D. A. Taconet, depositario general.

## LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

## ALMACÉN DE PAPEL

y efectos de escritorio.

En el que acaba de establecerse en la calle Arco-Real, núm. 4, hay papel de todas clases y dimensiones, blanco y de colores, jarrones y de fantasía para encuadernaciones, así como pañuelo para uso de las escuelas. En efectos de escritorio hay una inmensa variedad siendo sus precios, así como los del papel, sumamente arreglados.

Arte de conservar la hermosura y la salud, obra de interés general, en la que teórica y prácticamente se enseña á realizar los atractivos de la belleza y á corregir los defectos físicos, con sujeción á los mas sanos principios de la ciencia: esta obra forma un tomo de mas de 300 páginas y se vende á 12 rs. en el despacho de este periódico.

## Cajas completas de escritorio.

En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando núm. 24, se venden estas elegantes cajas por el infinito precio de 42 rs., conteniendo los efectos siguientes:

Una caja de papel de cartas con canto dorado, una caja con 400 sobres correspondientes, dos barras de lacar; un bote ó tintero con tinta superior; una decena de plumas de acero; un portaplumas; una caja de oblaes; un lápiz; una caja de arenilla y una farsilla; además se regala una pastilla de jabón y unos gemelos para cama.

## España en París. Revista

y crónica de la exposición universal de 1867. Forma dos volúmenes y el precio de toda la obra será 50 rs. Aunque esta empresa no tiene responsables en las provincias, ha celebrado un contrato especial con el cual se admitirán suscripciones en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA al mismo precio que en Madrid.

## Arrendamiento. Se desea

arrender ó comprar una casa que esté situada en

en punto céntrico de esta ciudad y tenga bastante capacidad.

El procurador D. Mariano Ferrer

esta encargado de las proposiciones.

## Barato de papel de fumar.

En el despacho del Diario de Córdoba, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, á los precios siguientes:

Una cartera á . . . . . 6 mrs.

Docena de id. á . . . . . 15 cént.

Gruesa de id. á . . . . . 20 rs.

A los dueños de establecimientos que compran de 40 gruesas en adelante, se le harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yodurado que solo puede venderse á los antiguos precios.

## CABALLOS.

En el picadero de don Francisco Ruiz Cal, calle del Paraíso, los hay propios para paseo y para canino, y se alquilan á precios módi-

## Colegio de primera clase de PP. Escolapios en Archidona.

El antiguo y conocido colegio de PP. Escolapios de la Villa de Archidona, provincia de Málaga, elevado á la categoría de primera clase por Real orden de 24 de mayo del presente año, anuncia al público que en el inmediato curso, además de las asignaturas que comprenden los cuatro primeros años de la segunda enseñanza, que hasta ahora se han expandido, dará las relativas al quinto año, y en el siguiente las que completan aquella.

## Arrendamiento. Se arriendan

las casas números 67 y 402 de la calle Puerta Nueva. Se trata con su dueño en la núm. 1.º de la plaza del Conde de Gávila.

Guia de quintas por D. Eusebio Freixa. En la última planta del Boileau oficial de 14 de julio corriente está residiendo, por el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia este eminente, utilísimo, que contiene todas las leyes y reales órdenes, publicadas hasta el dia sobre el importante servicio de quintas con formularios para toda clase de diligencias. Cuesta 20 rs. y puede hacerse el pago por conducto de D. Juan Antonio Goroz, Ríaza, secretario del Consejo provincial, que vive en calle de San Eulogio, núm. 4., antes del Portillo.

Gran depósito de cristales planos y huecos, calle de Almocas, número 4. Ventas al por mayor y menor, con el descuento de 35 por 100 en cantidades mayores de 100 reales y de 45 por 100 en las de 100 reales abajo, solo en los platos lisos.

Se pasa á domicilio á poner cristales.

Ventas. Se vende una casa número 46, calle de Alfaros, (antes de Carnederas). Otra núm. 92 calle Carrera del Puerto, Otra núm. 102 á la entrada de la calle del Sol, otra núm. 2 calle Paralela ó de Rastrera, á espaldas de la Iglesia de la Magdalena. En la calle de Alfonso núm. 57 se enterará del precio de cada una.